

UDVARHELYI HIRADÓ

POLITIKAI, TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

Előfizetési árak:

Egész évre 8 kor. fél évre 4 kor. negyed évre 2 korona.
Egy szám ára 16 fl. — Községek-, körjegyzők- és tanítóknak
egész évre 5 korona. — Telefonszám: 14.

Felelős szerkesztő: **Becsek Aladár.**

Hirdetések a legolcsóbban számítottak. Nyilttér sora
50 fillér. — Megjelen hetenként egyszer, vasárnap
A hirdetés és nyilttér díja előre fizetendő.
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Becsek D. Fia könyvnyomda

Erdély ipari érdekei.

Budapest, szept. 8.

Az erdélyi magyarság zömét a székelység teszi. E népfaj alkotja Románia és az erdélyrészi román-ság között az erős válaszfalat, mert egységesen nagyobb területen csupán a Székelyföldön él a magyarság. A székelység zöme földmivelésből él, megokolt tehát az az irány a kormányzati politika részéről, mely a székely földmivelő nép fölsegítését tűzte leg-sürgősebben megoldandó feladatául. A székely földmivelő nép lábraállítására egy részlete csak a nagy nemzeti akciónak, mely Erdély megmentését és megtartását békés fegyverekkel eszközölje a magyar állam számára. Az erdélyi magyarság intellektuális ereje, vezető eleme azonban a városokban helyezkedik el. E városok erősítése, fejlesztése a nemzeti kultúra és közgazdasági politika minden fegyverével ép oly halaszthatatlan és sürgős feladatát kell hogy tegye a mentő mozgalomnak, mint a földmivelő nép érdekeinek fölkarolása. Erdély jövője ereje, nagysága az ipar meghonosításában, fejlesztésében és nemzetivé tételében van.

Egy ország sem mutat föl annyi hasonlatosságot a nagy iparos Csehországgal, mint ez ország-rész. A nagyipar minden feltételével bir, van itt szén, vas, egyéb ásványok, fa és más nyersanyagok, kihasználatlan álló természeti erők, s a mi a legfontosabb, egy intenzív ipari életnek százados múltja, hagyományai és faji képességei ugy a Székelyföldön, mint a szászok lakta vidékeken. A tervszerűtlen és nemzetellenes közgazdasági politika az egykor híres erdélyi ipart a tönk szélére juttatta s az újabb alkotmányos időszak sem kedvezett a termelés az ágának, kivált a külső kereskedelem szempontjából.

Nincs sürgősebb feladata a nemzeti politikának, mint itt, hol az iparfejlődés minden lehetősége megvan, azt előre segíteni és pedig a városok megerősítésével. A legújabb népszámlálási adatok szerint kétségtelenül erős és nem veszélyeztetett magyarságu városok Erdélyben a huszonhat város közül tizenegy van és pedig Kolozsvár, Marosvásárhely, Székelyudvarhely, Dés, Szamosújvár, Torda, Nagyenyed, Csik-

szereda, Kézdivásárhely, Szepsiszentgyörgy, Erzsébetváros. Ezek közül Kolozsváron és Nagyenyeden számot tevő oláhság van, de előre nyomulások nem veszedelmes, inkább a vidék természetes befolyására vezethető vissza e jelenség.

Érdekesebb és nemzetpolitikai szempontból nagy fontosságu jelenség az, amit a szász városokban észlelhetünk. Eredetileg és ma is tipikus szász városokban, Brassóban, hol 14.115 szász mellett 11.248 oláh van, Beszterczen, hol 5887 szász mellett 3753 oláh van, Medgyesén, hol 3833 szász mellett 2309 oláh van, Segesváron, hol 5462 szász mellett 2800 oláh van, Nagyszebenben, hol 16.141 szász mellett 7106 oláh van, világosan konstatalható az oláhság előnyomulása és pedig a szász elem rovására, mert mindannyiában, e fölsorolt városoknak a magyarság erősödött és például Brassóban 14.115 számmal relatív többségben van. Megdöbbentőbb e kép, ha megemlítjük még azt, hogy Szászvároson 1321 szász és 3619 oláh van, tehát e várost már bevették az oláhok, épp ugy elveszettek tekinthető Szászsebes, hol 2253 szász mellett 4857 oláh van.

A fajok e zajtalan, de szívós kitartással folyó küzdelmében a magyar nemzeti politika szempontjából a feladat az kell hogy legyen, hogy erőteljes ipari és kereskedelmi politikával erősítse a polgári társadalmat gazdaságilag ott, ahol a nemzeti és hazafias, mint a kifogástalan magyar városokban, másrészt a szászok és oláhok küzdelmeiben feltétlenül a szász elem gazdasági megerősítésén dolgozzék. Több ízben rá utaltam arra a jelenségre, hogy a szász nemzetiségi kérdés teljesen félreismertetett és hibásan kezeltetett a magyar parlamentben.

A szász nép nagy zömének gondolkodásától teljesen távol álló törekvésekért, melyeket feltűnési vágyból, önérdékből egyes szász nemzetiségű népvézérek támasztottak, kétségkívül a magyar állam-eszme kárára, a szász nép tétetett felelőssége E népelem közgazdaságilag legértékesebb eleme Erdélynek. Nagy műveltségű, józan, takarékos, ipari hajlamokkal bir és létező ipari szervezetekkel van ellátva. Az oláhság intellektuális és faji tulajdonságok tekintetében távolról sem állja ki velük a versenyt. Döntő sulylyal esik azonban a mérleg serpenyőjébe az az

elvitázhatatlan tény, hogy a szászok nemzetiségi törekvése inkább szociális tartalommal bir és a százados gazdasági és nemzetiségi kiváltságok emlékeiből táplálkozik, de semmiesetre sem gondol az államterület megszakítására, addig a román-ság irtó szenvedelemmel tör végcélja felé, Erdély egyesítése Romániával, minden román álma.

Az erőteljes ipari akció, mely e népelem gazdasági megerősítését sem mellőzi, nem válik a magyar állam kárára, ellenkezőleg az elnyeléssel fenyegető román tenger árja elé erős gátakat nevel. Az erdélyi 26 város közül 16-ban a magyarság van mindenetre relatív többségben. Szászrégenben például az abszolút többség csak azon múlik, hogy a területileg egészen egybefüggő Magyarrege nem egyesítettik közigazgatásilag vele. Csupán négy városban és pedig: Besztercze, Medgyes, Segesvár és Nagyszebenben van a szász elem relatív többségben. Ellenben Abrudbányán, Vizaknán, Hátszegen, Szászvároson, Vajdahunyadon, Szászsebesen az oláhság számbelileg első helyen áll.

Világos a kép tehát egy öntudatos kormány-akció előtt. Ha sikerül az erdélyi városokat gazdaságilag megerősíteni, a nemzeti politika számára megnyerni, Erdély veszedelme el van hártva. Ezt pedig csak tervszerű kereskedelmi és ipari akció lesz képes végbevinni, amely első sorban a magyar és szász városokat fogja megerősíteni. Az oláhság, bár az újabb időben az Albina előrelátó és nagy erélylyel vezetett közgazdasági akciója az oláh iparoselem szaporításán fáradozik és az oláh iparosok száma igen nagy is, iparilag jelentéktelen népelem, s egyáltalában nem bir azokkal a tulajdonságokkal, melyek versenyképessé tennék.

Melyek legyenek azok az intézkedések, amelyek a kormányzat köréből kiindulva Erdély ipari politikáját egészségesebb alapokra tehessek, ez a kérdés. Mert egy józan és tervszerű ipari politika, mely a mezőgazdaság emelésével párhuzamosan a nemzeti termelés ez ágát is fejleszti — nemcsak Erdély kivánsága. Vámpolitikánk a külfölddel szemben, az Ausztriával való lekötöttségünk folytán igen ritkán szolgálta a nemzeti ipar és kereskedelmet. De sehol oly bántó ellentét, mint Erdélyben, nem mutatkozik a nemzet gazdasági érdekei szempontjából kívánatos külkereskedelmi politika és a valójában inaugurált külkereskedelmi politika között. Romániával való hosszú vámháboru szomorú hatásáról beszélni fölösleges. Ismeretes az, hogy az erdélyi székely és szász iparra végzettszerűleg hatott s helyrehozhatatlan károkat okozott.

A tárgyalásra való kiegyezési és tarifa javaslatok a reménynek vékony szálait is elvagták, hogy az erdélyi ipart közvetlenül érdeklő Romániát megtarthassuk, jobban mondva, visszazserezhessük. A magyar gabona és nyersanyag váma Romániát rektorzióra kényszeríti, ami az ottani kereskedelmi körök mozgalmi után itélve, nem lesz más mint az ipari behozatalt megakadályozni elviselhetetlen vámmokkal. Ilykép Románia, mely egykor teljesen Erdély érdekszférájába állott, mesterséges intézkedésekkel elzáratik ettől. A brassói kereskedelmi kamara ez évi jelentésében panaszkodva mondja, hogy miként az 1875. évi vámháborut megelőzőleg, most is tömegesen készülnek erdélyi iparosok Romániába áttelepülni.

Előreláthatólag kereskedelmi politikánk irányítására Erdély közvetlen ipari érdekei befolyással nem lesznek. Más irányokat kell, hogy vegyen a forgalom és más konjunkturákra kell hogy támaszkodjék a termelés. A magyar nemzeti politika, de a helyes közgazdasági politikai elveit követve, tarthatatlan álláspont az, ami pedig igen nagy népszerűségnek örvendett a közelmúltban, hogy Erdélyben a gyáripár honosítandó meg, külföldi tőke és vállalkozás bete-

A Homoród mellett.

*En nem járok az új párok
Országutjain;
Jobb nekünk itt a hazában,
Mintsem oda kinn.*

*Szerelmemnek, hő szívemnek
Friss virágait
Nem viszem ki más országba;
Itt nyiljanak, itt.*

*Szirmaikat idegenben
Nem szórom el én;
Viruljanak, maradjanak
Honi föld ölen.*

*Van itt minden, a mit szívem
És szemem kíván,
Ragyogó nap süt az égen,
Madár zeng a fán.*

*Elöttem a Hargitának
Felhős homlokai,
Sirdogál az agg óriás,
Sirmi van oka:*

*Oly szegény a föld s a nép itt,
Lábai körül;*

*Azért könnyez, könnye kristály
Patakokba gyűl.*

*Szolgáloi — kis tündérek —
Játszanak vele:
Elrekesztik s apró gyöngygyel
Hintik azt tele.*

*A vén hegynek könnyeiből
Áldás így fakad;
A víz adja vissza, a mit
A föld megtagad.*

*A hol járok, lépten-nyomon
Egy-egy csodakut
Foglyul ejtve, míg szabadon
A patak lefut.*

*Ó se megy ki a hazából,
Csak a völgybe le,
Ottan várja kedves párja
S egyesül vele.*

*Nézem habját, míg keblére
Ölel angyalom,
Hü szívének dobogását
S a pataknak csobogását
Együtt hallgatom.*

Vikár Béla.

lepítésével, vagy honi vállalkozók a kormány támogatásával létesítsenek gyárpár-telepeket.

Az ipar meglevő gyökereit kell fölkatatni, melyek a nép képességében, hagyományaiban, rátermettségében és a természet önként kínálkozó anyagainak és erőinek fölhasználásában rejlenek. Épp ezért az életrevaló házi ipar fejlesztendő elsősorban. E cikknek tulnyomó része, például az Alföldön közszükséglet. A termelés tökéletesítése és a fogyasztási piacok fölkeresése a legközelebbi cél. A faipar terén például egész sora van az ipartermékeknek, melyeket a Székelyföldön nagy ügyességgel produkálnak.

Ilyenek: szekérraktrészek, félgyártmányalakban: tengely, ágas, rud, lajtorja, küllő, kerékfej, kerékfal, löcs, nyújtó, huzófa, szán, korcsolya; gazdasági eszközök: járom, villa, gereblye, lapát, söprű, ásó, kapa, vasvillanyél, talicska, padlásletra; faedények: különféle alaku és nagyságu csöbör, mosogató, vizesveder, különféle nagyságu fatál, fatányér, lapító nyújtó, fakanál, tekenyő, dagasztószék, kenyérbevető lapát, szérvonó, turóborító, csatorna; székelybutorok: tulipános asztal, kanapé, szék, fogas, kertiszék, apró tulipános ládák; kosárfélék: különféle alaku és nagyságu kosár fűz, nád, szalma, venyige és mogyorófából, putton, pinczetok, üvegburkolat, méhkas, lábtörő, asztalvédő, lésza, szatyor stb., továbbá gyermekjátékok, pipaszár, fenyőgyűrű, kánya fából, szipkák pipa borsikából, karácsonyfa; élelmi és élvezeti cikkek: turó, fenyővíz, mézespogácsa, gyümölcsbefőtt, iz, szörp, lekvár, aszalt gyümölcs; cserépáru.

A kézművesipar körében az asztalos-, esztergályos-ipar, kő- és agyag-ipar birnak nagyobb jelentőséggel, mely iparágak szövetkezettek támogatásával közműhelyek, mintaműhelyek létesítésével, olcsó, vagy ingyen gépek kiosztásával fejleszthetők. Nem célozom itt belemenni a részletekbe. A cél világos! Az erdélyi ipar fejlesztése egyértelmű a városok erősítésével. A városok egészséges fejlődése és gyarapodása a magyar nemzeti hegemonia szempontjából döntő jelentőségű.

Ilyképpen tehát a földművelésügyi miniszter üdvös tevékenységét, melylyel az erdélyi pusztuló földművelő magyarság segítségére sietett, csak úgy felel meg a nagy hazafias célnak, ha azt a kereskedelemügyi miniszter akciója is követi. Évtizedek óta hangzik a panasz az erdélyi ipar és kereskedelmi kamarák köréből. Javaslatoz, indítványok, kérések a követelések egész garmadáját küldték föl éveken át a kereskedelemügyi miniszter elé, fájdalom, kevés sikerrel.

Dr. Sebess Dénes,
országgy. képviselő.

Belföld.

Egy képviselő a jövő kormány feladatairól.

Budapest, szept. 11.

Vármegyénk egyik kiváló szabadalvűpárti képviselőjéhez levelet intéztünk a melyben arra kértük őt, hogy véleményét a helyzetről lapunk számára papírra tenni kegyeskedjék. Az illető politikai, ki országos tekintélynek is örvend, és aki nevének elhallgatására kért föl minket, a helyzetről és a jövő kormány feladatairól a következőket írja nekünk:

A legelső kérdés a katonai reformok kérdése. Annak a férfinak, a ki most az ügyek élére kerül, első dolga lesz szembe nézni evvel a kérdéssel. Véleményem szerint a megoldás nem lehetetlen. Ha nem hangzanék frivólan, azt mondanám, hogy kompromisszumot fog kelleni létesíteni a korona és a függetlenségi párt között, lényegileg pedig az ország meg fogja kapni a nagy és becses engedményeket, melyek a hadserget közelebb hozzák a nemzethez. Ezen a téren lehet megegyezést létesíteni, ha a végső követelményt, a magyar kommandó-nyelvet elimináljuk is a kompenzációk sorából. Az alapelv csak az lehet, hogy tető alá hozzunk minden vívmányt, a mit elérnünk lehet a nélkül, hogy a nemzet és korona közt konfliktust fel ne idézzünk. Mert egy ilyen konfliktus sajnálatos súlyához képest bizony bizony aránylagos csekélységek azok, a mikről most a szó folyik. A dolog menni fog. A fő, hogy alkalmas ember, alkalmas időpontban és megfelelő módon vegye kezébe a békeképítésének munkáját.

Ezuttal az országnak erős kabinetre van szüksége. Az előfeltétele annak, hogy az oly hön önajtott zavartalan és nyugodt politikai viszonyok véglegesen visszatérjenek. A harmadik kadrillnak ebben a kabinetben helye nem lehet. Az erők minden lehetséges koncentrációjával kell megteremtteni azt a hatalmas,

azt az imponáló tekintélyt, a melylyel a jövő kormányának ugy a függetlenségi párt, mint Ausztria és a külföld előtt feltétlenül rendelkeznie kell. A piros székekben olyan férfiakat kell látnunk, a kiknek sulya, multja, jelentősége van.

De szükséges ez már a szabadalvű párt szempontjából is. Ezt a pártot mai összealakulásában csakis olyan kormány támogatása fűzheti együvé, melylyel szemben a kisszerű kritikának el kell némulnia. És ebben a kormányban kell, hogy helyet kapjon a volt nemzeti párt is. Most egyebek közt elérkezett annak is az ideje, hogy a volt nemzeti párt fizuóának végső következményét levonják. Az egykori párt politikája sok tekintetben diadalmaskodott. Egyenesen tehát politikai erkölcsstelenség tehát, ha ezt a politikát gyakorlatban mások valósítják meg, őket pedig a praktikus kormányzatból kizárják. Itt nem a politikai rokon vagy ellenszenv jön tekintetbe, ezt a megoldást a politikai diasztia követeli.

A következő kabinet a végrehajtás kormánya lesz. Nem emlékezem kabinetre, melyre a végrehajtásra váró anyagnak olyan halmazata várakozott volna, mint a most következő kormányra. Kiegyezés, vámtarifa ma már módosítás alá nem kerülhet. Azt ugy kell végrehajtani innen is, tul is, a hogy azt Széll és Körber megcsinálták. De a tisztviselők fizetésrendezése sem vonható már vissza a legnagyobb elégedetlenség felidézése nélkül. Ha a következő kormánynak akad módosítani valója a tervezeten, ezt a parlamenti tárgyalás során kell elintéznie, de a javaslat haladéktalan tárgyalása alól ki nem térhet.

Szóval, ha valaha igaz volt az angolok mondása, ugy ma az: The right men on the right places! Megfelelő embereket a nekik megfelelő helyekre, ez az, a mire szükség van.

Politikai jegyzetek.

Budapest, szept. 11.

Az utóbbi napok mindnyájunkban azt a reményt keltették, hogy a kibontakozás rövid idő kérdése; a legujabb fordulatok azonban, az egész nemzet legnagyobb sajnálatára, arról győzték meg, hogy e remény korai volt. Politikai helyzetünk signaturája ma is: a bizonytalanság. Akik ebből a nemzeti ügy rovására és a hatalom népszerűtlenségére vonnak le következtetéseket, azok nagy elfogultsággal és lelkiismeretességgel dolgoznak, s mellékes érdekekből félre akarják vezetni a közvéleményt. Nem arról van itt szó, hogy a nemzet jogos és természetes követeléseiről irányadó körökben kétségbe vonatnak, hanem szó van igenis arról, hogy e jogos és természetes követelések dinasztikus, monarchikus és nemzetközi politikai tekintetből sokkal több nehézséggel tanálkoznak, semhogy az obstrukció szeszélyeinek megfelelően, már most rögtön meg volnának valósíthatók. Nem az akarat hiányzik itt, hanem a lehetőség, ami megint sok mindentől függ.

*

Ő Felsége a Király e hét elején ismét Budapestre érkezett, hogy a válság elintézését folytassa ott, ahol elhagyta napokkal ezelőtt, mikor fővárosunkból Bécsbe utazott, hogy fel-séges barátját: Edward angol királyt fogadja. Ő Felsége mostani itt tartózkodása alatt ismét kihallgatott néhány magyar államférfiut. Kihallgatáson volt nála Khuen-Héderváry Károly gr. miniszterelnök, Hieronymi Károly, Andrassy Gyula gróf, Tisza István gr., Széll Kálmán és Lukács László. Az utóbbi Ő Felsége hosszabb kihallgatáson fogadta, melynek során szóba került Lukácsnak a kabinetalakításra való megbízatása. A politikai világ feszült érdeklődéssel várta Lukács kihallgatásának eredményét, mivel-hogy mindenki biztosra vette, hogy ő lesz a designált miniszterelnök. Midőn Lukács a királyi kihallgatásról visszaérkezett, a reá várakozó politikusoknak és újságíróknak a következő kijelentést tette:

— Kifejtettem Ő Felsége előtt azokat a körülményeket, melyek nem teszik kívánatossá, hogy a kabinetalakítás misszióját elvállaljam és Ő Felsége, teljes méltánylásával a tőlem felhozott okoknak, kegyes volt ama kérésemet, hogy személyemtől tekintsen el, teljesíteni.

A politikusokat, de magát Héderváry gróf miniszterelnököt is nagyon meglepte, mikor az

eseményekről értesült és mint mondotta: most már egész tanácstalanul áll szemben a válsággal.

*

Ő Felsége tehát nem intézte el a válságot. Elutazott a magyar fővárosból, maga után hagyva a teljes bizonytalanságot, de nem teljes reménytelenséget arra nézve, hogy mégis csak sikerülni fog a várva-várt kibontakozás. A király most Bécsbe utazott, hogy részt vegyen az Erzsébet királyné emlékünnepe, melynek lefolyása után a galicziai hadgyakorlatokra utazik. Onnan Bécsbe utazik, ahol fogadja fejedelmi vendégét Vilmos német császárt, akinek elutazása után, szeptember 20-ika táján ismét visszatér Budapestre. A király uti terve szerint 29-ig fog tartózkodni a magyar fővárosban, azután visszatér a császárvárosba, ahol Miklós czárt fogadja a bécsi Burgban vendégül.

*

A szabadalvű-pártban mindinkább felvetődik a nemzeti követelések kérdése. A párt egy része értekezletet akart összehívni, amelyen határozatot akartak provokálni a nemzeti követelések ügyében. A párt többsége azonban ama nézetben volt, hogy nem kell programot adni addig, míg az új miniszterelnök designálva nincs. Ha a megbízatás meglesz, akkor a párt az új miniszterelnökkel együtt és annak részvételével közösen állapítsák meg a követendő és megvédendő programot. A függetlenségi pártban még mindig azt bangoztatják, hogy nekik pártgyűlésre nincs szükségük, mert nem engednek követeléseikből. Politikai körökben mindinkább hangoztatják a pártközi konferenciának szükségességét. Valószínű is, hogy a legközelebbi napokban Apponyi Albert gróf elnöklésével a pártközi konferencia összeül.

*

A délmagyarországi hadgyakorlatok véget értek és Ferencz Ferdinánd főherceg a közönség lelkes éljenzése közben elutazott Temesujfaluról. Elmondható, hogy azon 5 nap alatt, melyet a jövő király Temes megyében töltött, igazi rokonszenvet, népszerűséget keltett, a hadgyakorlatok során pedig megnyilatkozott benne a humánus, szívvvel érző, katonáit szerető hadvezér. Az utolsó napon másfél órával hamarabb adott parancsot a lefuvásra, hogy a katonák ne szenvedjenek tovább a hőségtől. Ugy ezen cselekedete, valamint lebilincselő egyénisége feledhetetlen emléket hagyott maga után.

*

A júniusi rettenetes vérfürdő nem keltett akkora izgalmat Szerbiában, mint a szerb tiszteknek a legutóbbi napokban kipattant összeküvése. Hiába mondják erről, hogy az egész nem egyéb a régi és az új király hiveinek összekapásánál s hogy minden rendszerváltozásnál ugy szokott az lenni, hogy azok, akik hát-térbe szorulnak elégedetlenkednek, de ez az esemény lényegére nincs befolyással. Az esemény lényege változatlanul fennáll a maga egész megdöbbentő voltában: Szerbiában még most sincs béke és megnyugvás, sőt talán most kevésbé van mint régebben volt. Itt egy nagy átmenet van keletkezésében ahhoz a nagy viharhoz, amely-től egész Európa félelemmel retteg.

*

Szeptember: ez a munka új esztendeje. Hasadását nem haragszó ünnepi kondulása hirdeti, hanem csengők munkára hívó szapora csilingelése. Vége a pihenésnek, kis ember, nagy ember a helyére siet, a fürdők, nyaraló helyek kiürülnek, az irodák, iskolák megnépesednek. A pihenésből az idén nem jutott mindenkinek, annyinak se jutott, mint máskor. Az események gépe, ugy bugott és dörömbölt a kánikulában is, és a kiket melléje szólit hivatás vagy kötelesség pihenőre nem vonulhat!ak. Nehéz időket élünk. Sok sebből vérzünk és a boldogulásnak nagyon drága lett az ára. De mindent megadhat, mindent megszerezhet és mindent jóvá tehet a munka, amelyet becsületes törekvés és erős lélek dirigál. Legyen az új saison az ilyen munkáé és áldás legyen a munkán!

Megyei virilisták.

A legtöbb adót fizető megyei bizottsági tagok 1904-ik évre érvényes névjegyzékét a megyei igazoló választmány a folyó hó 7-ikén Dr. Nagy Samu elnök elnöklété mellett tartott ülésében az 1902. évi alapon a következőleg állította össze:

1. Szabó Albert 2432 kor. 12 fillér. 2. Dr. Mezei Ödön 2299.52. k. 3. Teichner Jakab 2026.18 k. 4. Szöllősi Sámuel 2010.77 k. 5. Koncz Ármin 1811.18 k. 6. Florián Bogdán 1705.70 k. 7. Dr. Daniel Gá-1492.24 k. 8. Ugron Zoltán 1477.13 k. 9. Dr. Török Albert 1310.08 k. 10. Fábrián József 1248.83 k.

11. Ugron Ákos 1185.51 k. 12. Ugron Gábor 1142.04 k. 13. Szabó Ferencz 1141.02 k. 14. Gyarmathy Ferencz 1059.14 k. 15. Kassay Ákos 1058.06 k. 16. Kedei György 1040.69 k. 17. Dr. Solymosy Lajos 1010.80 k. 18. Dr. Válcsek Ferencz 981.98 k. 19. Embery Árpád 949.74 k. 20. Gyárfás Endre 857.66 k.

21. Bartha Andor 818.75 k. 22. Fáy Béla 792.08 k. 23. Persián János 720.22 k. 24. Dr. Gyarmathy Dezső 713.64 k. 25. Lántky Sándor 675.40 k. 26. Müller Károly 673.82 k. 27. Dr. Simó Balázs 673.28 k. 28. Daniel Lajos 596.61 k. 29. Pálffy Károly 576.04 k. 30. Bajnoczky András 563.42 k.

31. Juag-Cseke Lajos 553.38 k. 32. Habestumpf Károly 537.44 k. 33. Kassay F. Ignác 530.64 k. 34. Szenkovits János 525.98 k. 35. Jánossy Gyula 519.— k. 36. Dr. Gramling László 513.11 k. 37. Gyertyánffy Gábor 507.50 k. 38. Gönczi Lajos 488.— k. 39. Sperker Ferencz 482.84 k. 40. Biró Sándor 475.16 k.

41. Csinnád Zalán 467.08 k. 42. Gáspár Gyula 452.99 k. 43. Dr. Nagy Sámuel 448.82 k. 44. Farkas Lázár 448.26 k. 45. Jakab Gyula 444.90 k. 46. Fernengel Gyula 438.87 k. 47. Gergely Ferencz 427.17 k. 48. Sádor János 406.76 k. 49. Balácsi Ignác 406.37 k. 50. Árvász Kristóf 388.74 k.

51. Sándor Domokos 387.22 k. 52. Pálffy Dénes 387.09 k. 53. Gáspár Sándor 375.72 k. 54. Hlatky Miklós 375.26 k. 55. Pávek Márton 371.18 k. 56. Sándor Mózes 368.40 k. 57. Becsek Aladár 367.28 k. 58. Florián Kristóf 364.83 k. 59. Orbán Dénes 361.90 k. 60. Fekete Beniamin 359.92 k.

61. Lengyel Sámuel 359.06 k. 62. Walter Vilmos 355.93 k. 63. Lőrincz Lajos 354.54 k. 64. Mány Gergely 344.90 k. 65. Diemár Károly 340.20 k. 66. Hein Pál 340.14 k. 67. Novák Károly 337.86 k. 68. Jaeger József 336.54 k. 69. Dr. Kassay Albert 331.46 k. 70. Kovács Domokos 330.03 k.

71. Jédi Tamás 326.06 k. 72. Borbáth Dániel 321.14 k. 73. Só Gáspár 319.48 k. 74. Szálasi Ferencz 317.86 k. 75. Kazacsai Miklós 312.46 k. 76. Lázár Antal 311.43 k. 77. Székely Mózes 309.62 k. 78. Kassay Domokos 307.70 k. 79. Molnár Károly 306.92 k. 80. Biró Áron 306.91 k.

81. Stein Salamon 306.65 k. 82. Kohn Izsák 302.15 k. 83. Lukács Domokos 302.14 k. 84. Sterba Ödön 300.80 k. 85. Ugron János 298.88 k. 86. Tamás Albert 295.98 k. 87. Rozmán Jakab 288.46 k. 88. Biró Mihály 287.30 k. 89. Reiner János 285.66 k. 90. Dr. Lengyel József 283.12 k.

91. Szent Bálint 281.72 k. 92. Haurich Alfréd 281.55 k. 93. Solymosy János 278.55 k. 94. Benkő Mihály 272.98 k. 95. Robonyi Adolf 270.05 k. 96. Miskolczy Károly 267.86 k. 97. Bod Károly 264.20 k. 98. Nagy L. Mózes 263.61 k. 99. Vánki Kálmán 261.— k. 100. Lengyel László 260.60 k.

101. Beteg Pál 259.— k. 102. Tassaly József 257.49 k. 103. Kovács Dénes 257.30 k. 104. Gáspár József 252.95 k. 105. Dr. Ráczkó Sámuel 251.96 k. 106. László Domokos 248.40 k.

Póttagok: 1. Stein Izsák 247.55 k. 2. Kapcza Antal 245.52 k. 3. Homolay Lajos 243.04 k. 4. Zakariás Antal 242.06 k. 5. Mózes Dávid 241.64 k. 6. Sámson Lajos 238.43 kor.

Ujdonságok.

Deák emlékezete. *Wlassics* miniszter elrendelte, hogy október 17-én az ország összes iskoláiban meg kell ünnepelni a nagy Deák emléket. „Deák Ferencz lángelméje — ugymond a rendelet — akaratának megdönthetetlen ereje, csaknem példátlan nagy tekintélye megtalálta a legnemesebb és legdicsebb uralkodó szívéhez az utat s uralkodó és királya közé állva, mérsékletével, bölcsességével elosztotta a félreértés felhőt!” Az egyéni életben is úgy vagyunk, hogy a nagy baj közepette megfedekezünk minden-

ről, semmire se becsüljük azt, amink van és csak a fájdalmat érezzük, hogy célunkat el nem érhattük. De jönnek barátaink és vigasztalnak bennünket és fölkeltik annak az érzését, hogy ami megmaradt, annak is megvan a maga nagy értéke. Ily jó barátunk, kit soha el nem veszíthetünk, Deák Ferencz, és nagyon jó, hogy születése századik évfordulóján be fog térni hozzánk, be minden iskolába, hol fogékony elmék a jövő számára nevelődnek. El fogja mondani nekünk, mink van, mink maradt meg, mink van értéke nemzeti életünkben. Megvan mindezek előtt a jövőnk! és hogy megvan azt első sorban — így tanítják legjobbaink — éppen neki köszönhetjük. A nagy napot Udvarhelyvármegye törvényhatósága is ünnepélyesen fogja megülni, amennyiben 17-ikén diszközgyűlést tart.

Szeptember 10. Csütörtökön mult öt esztendeje, hogy Erzsébeth királynét Genfben egy anarkista töre megölte. Ez öt esztendő azonban nemhogy elhalványította volna szívünkben az esemény hatását, sőt egy bizonyos kultusz megteremtője lett. Ezen a napon országsszerint, mintha csak országos gyásznap volna, a szegény királyné emlékének áldoznak és csak — úgy tudjuk — éppen e város az, amely nem veszi ki részét az emlékezésből. Pedig e gyázt érezni fogjuk minden időkig s tanúságot fog róla tenni a história, melynek komor feketeségében is ragyogó napja lesz, mely a nagy nemzeti gyászról fog regélni.

Egy hó közigazgatása. Udvarhelyvármegye közig. bizottsága 9 ikén tartotta folyó havi ülését, *Hollaki* főispán elnöklété mellett. Elsőnek *Damokos* alispán tette meg jelentését. A hó folyamán alispáni iktatóra érkezett 743 drb, amelyből 600-at láttak el. Megemlékezett a vargyasi unitárius zsinat impozáns lefolyásáról. — *Barabás* András árvaszéki elnök jelentette, hogy a tárgyalás alatt álló hó folyamán 857 drb. érkezett iktatóra; a gyámság alatt lévők száma a hó végén 11180, a gondnokoltaké 696 volt. — *Dr. Lengyel* József. főorvos jelentéséből kitűnt, hogy a közegészségügyi állapot kielégítő volt, mivel a hevenyfertőző bántalmak kevesebb számban fordultak elő, mint a megelőző hóban. Orvosrendőri hullavizsgát 10 esetben végeztek. A közkórházban 156 beteg részesült ápolásban, kik közül a hó végével visszamaradt 48 férfi, 23 nő. A tanfelügyelői jelentést *Dr. Keith* aljegyző tette meg. — *Molnár* Lafos pü. igazgató jelentése szerint 16381 kor. egyenes adóban, 46 kor. hadmentességi díjban, 5219 kor. bélyeg díj és jogilletékben, 57660 kor. fogyasztási és italadóban, 12389 kor. dohányjövédékben folyt be. — *Szabó* István kir. alügyész jelentéséből kitűnt, hogy a törvényszék és két járásbíróház fogházában 11 vizsgálati és 22 elítélt fogoly volt — *Diószeghy* Samu kir. főmérnök jelentése szerint ugy az állami, mint a törvényhatósági utak és azok tartozékai jók voltak, közlekedési akadály nem fordult elő. Az oklánd-vargyasi utvonal munkálatai munkás hiányában, keveset haladt előre. — *Zonda* József állatorvos szerint az állategészségügyi állapot kedvező volt. — *Daniel* Lajos közgazd. előadó jelentéséből kitűnt, hogy az ősi gabona közepes termést adott, míg a kukorica gyengének ígérkezik. Gyümölcs megérett bőven van. — Tárgysorozat rendén tudomásul vették az évközi jelentést, s egy pár magántermészetű ügy letárgyalása után a gyűlés véget ért.

Helyettesítés. *Hollaki* Árpád főispán a Nagy Lajos árvaszéki ülnök lemondásával megüresedett helyre *Miskolczy* Károly gyakorló ügyvédet helyettesítette. *Miskolczy* ezen állásra való megválasztása biztosra vehető.

Az ujonczok és a szabadságolás. A közös hadügyminiszter szeptember 4-ikén rendeletet bocsátott ki, amelyben megállapítja, hogy az idej nagy hadgyakorlatok után a legénységnek mely részét lehet szabadságolni és hogy a rendes katonai szolgálatra 1903. október 1-én kiknek kell bevonulniok. A rendeletnek az a legfontosabb része, amelyben a közös hadügyminiszter a most már harmadik évet szolgáló legénység szabadságolását a szokásos szeptember 30-ika helyett december 31-ikére halasztotta el. 1903. október elején be kell vonulni: azoknak az egyévi önkénteseknek és ujonczoknak, akiket nem az idén, hanem már régebben soroztak be, és akik a szolgálat teljesítésére 1903 október 1-ig halasztást kaptak, valamint azoknak az egyévi önkénteseknek és ujonczoknak, akiknek az idén hadköteles koruk elérté előtt vagy után az önkéntes belépés megengedett, ha a szolgálatra önként jelentkeztek. Az egyévi önkéntesek október 3-ikán, a többi ujonczok október 5-ikén tartoznak bevonulni. Bevonulhat to-

vább minden hadköteles, aki a sorozásra önként jelentkezik. A szabadságolásokról így intézkedik a közös hadügyminiszter: 1. A most szolgáló egyévi önkénteseket a záróvizsgálat után mind szabadságolják, kivéve azokat, akiket a törvény második évi szolgálatra is kötelez. 2. Az utolsó évüket szolgáló katonák közül e hóap végéig csak annyit lehet tartósan szabadságolni, amennyi ujoncz a szolgálatra október 1-éig jelentkezik. 3. Az 1903. évi december 31-ikéig szolgálatra visszatartott, 1903-ban bevonult legénységnek 1903. október elején tul terjedő szolgálati ideje fegyvergyakorlatnak beszámítódik, és pedig hat hétig az első, azontul pedig a második és harmadik fegyvergyakorlatnak. A rendelet megoklásában arra hivatkozik a hadügyminiszter, hogy a harmadik évet kiszolgált legénységnek a további szolgálatra való visszatartása, amit különben a törvény határozottan megenged, nem új dolog; ez huszonöt év óta többször megtörtént egyes csapatstagnál. A tartós szabadságolások engedélyezésének sorrendjére nézve a védőtörvény utasítás II. része, 8. szakaszának 2. pontja irányadó. E szerint figyelemmel az elért katonai kiképzés fokára és az illetők magaviseletére, elsősorban a harmadik tényleges szolgálati évfolyambeli ama katonák jönnek tekintetbe, akik annak idején tényleges szolgálataikat az általános állománybavételi nap előtt önként kezdték meg, s ehhez képest hosszabb tényleges szolgálati idővel bírnak, mint a velük egy sorozási évfolyambeli, azonban csak október elejével állományba vett társaik. Továbbá különös figyelembe fognak vétetni mezei gazdaságok birtokosai és a családfőntartók, ugyszintén mezőgazdasági és ipari munkások, akik szakmájukba végő iskolákat végeztek. Ez azonban nem zárja ki azt, hogy különös méltánylást érdemlő más személyi viszonyok is tekintetbe ne vétessenek. E részben a határozat minden körülmények között a csapatparancsnokokat illeti meg.

Jótékonyág. Az Udvarhelymegyei Takarékpénztár a Székelyudvarhelyen október 10. és 11-én rendezendő gazdasági gép- és eszközkiallítás ezéjaira, a Gazdasági-egylet felszólítása folytán, 100 koronát adományozott.

Tanulmányi kirándulás. Az állami főreáliskola igazgatósága az intézet növendékeivel egy négy napra terjedő tanulmányi kirándulást vett tervbe. A kirándulás Nagyszébenbe és környékére tervezik még pedig e hó 27-től 30. napjain.

A vasut utja. Egy néhány hónappal ezelőtt megírtuk, hogy a mi viczinálisunk, — úgy kell lennie — az ország leggyengébb viczinális. Nem képzelünk el olyan vasut mellett fekvő várost, amelynek a postája rendetlenebbül érkezne, mint épen Székelyudvarhelynek. Nincsen olyan hét, hogy egy-kétszer a posta miatta ki ne maradna, vagy legalább is meg ne kézne. Noha most sem árvíz nincsen, sem hó nem fűtta be az utját, sem nem igen ítközhetik össze, s mindenek dacára a postát el-elfelejti felhozni, vagy pedig oly későre hozza fel, hogy a közönség szívesebben látná a régi delezsánczczal való szállítást, mely lassu volt ugyan, de biztos. Tudjuk, hogy a postahivatal nem hibás, s a késést mindannyiszor a vasut okozza, azonban szükségesnek tartanók, ha a postahivatal a vasutnál megtenné a szükséges lépéseket, hogy közönségünknek ne minden héten kelljen azt konstatálni, hogy a világ végén van.

Adományok a Múzeum számára. A következő sorok közlésére kértünk föl: Az alapítandó megyei múzeum gyűjteményét ujabban a következő adományozók gyarapították: Szabó György ur 30 drb. régi pénzzel, Gábr István homoródszentmártoni lakos 3 könyvvel, Kröszl Béla főreáliskolai tanuló 3 drb. régi pénzzel, Garbel Aladár, Vallics János és Zacher Rezső főreáliskolai tanulók egy-egy drb. régi pénzzel. Nevezett adományozóknak az udvarhelyvármegyei múzeum-egyesület nevében köszönetet mondok ajándékaikért. *Csehély* Adolf, muzeumi igazgató.

Építünk Székelyudvarhelyen templomot. A közművelődés oltarán Isten dicsőségére áldoz, ki a Székelyudvarhelyen építendő unitárius templom költségeihez hozzájárul. Az egyházközségjelöljárósága a következő kegyes adományokat vette és hálás köszönettel nyugtázza: A vargyasi „kötőke-társaság” zsinat alkalmával eladott képes levelezőlapon árából Máthé Jánosné szül. Teslák Ágnes urnó utján beküldött 30 kor. Pap László 16 sz. gy-ívén: Pap László 10 k. 60 f. Géher Hubert 5 k. Kaufman Gyula, Klein Malvin, Szabolcs Endre, Horváth László, Rezer Adolf 2—2 k. Matéfy Lajos 1 k. 20 fil. Simén Péter, Söfalvi Béla, Borzós Albert, Drach Adolf, Réthy Ignác, Biró Gyula, Gidali Lajos, Fried Dávid, Jancsó Sámuel, Mandel Fenyő, Bartha István, Bodor Ákos, Almási Mihályné, Bedő Miklós, Hatvani Sándor, Szakáts Péter, Simon Péter, Végh József 1—1 kor. Kuti Elek, Fekete Antal 60—60 fil. Segesvári Ferencz, Levénte Albert, Sigmund István, Asztalos János 40—40 fil. Lévai Dániel, Talán József 30—30 fil. Veress Mihály, Szapanyos Károly, Kiss Ferencz, Balogh Ferencz 20—20 fil/ér. Együtt 50 kor. Az I—XVIII. közlemény összege 660 k. 79 f. E közlemény összege 80 k. Összesen 3740 kor. 79 fil.

Az Udvarhelymegyei Gazdasági-egylet választmánya 9-én ülésezett. Ennek rendén az október havi gépkiallítás helyi fogadó, rendező és díszítő bizottsága a következőleg alakult meg: *Szakács* Zoltán elnök, *Szombatfalvy* Lajos, *Kassay* Ákos, *Embery* Árpád; a közös ebédet rendezik: Dr. *Damokos* Andor, Dr. *Demeter* Lőrincz, a gépműködő kiállításához szükséges terményekről gondoskodnak: *Szöllősi* Samu, *Mátthé* Pál, *Sándor* Gergely, *Simó* János; *Hlatky* Miklós titkárt, mind három bizottságba beválasztották. Elhatározta a választmány, hogy a kiállításban való részvételre *Lánczky* Sándor gépgyáros, továbbá a helybeli gépkereskedők is felhivatnak. Az OMGE. felhívása folytán elhatározták, hogy a nagyszabedű vonatparancsnokságnál eladásra kerülő, tenyészetre alkalmas kanczák kisorsolására, 25 drbot átvesznek. *Mátthé* Pál indítványára a Magy. gazdák bizt. szövetkezete a gazdáknak ajánlatni fog, egyúttal pedig felhivatnak a gyümölcsstermelők, hogy gyümölcskészleteiket a titkárnál jelentsék be, hogy annak értékesítése ügyében a Magy. gazdák vásárcsarnok ellátó szövetkezeténél a lépések megtehetőek legyenek. Végül *Tamás* István szentkirályi plebános, az ottani gazdakör elnöke, lelkes szavakban mondott köszönetet az egylet elnökének, *Hollaki* főispánnak és a választmánynak, hogy közben jártak abban, hogy a Miniszter a gazdakört gépekkel ajándékozta meg.

Korcsolya-egyleti közgyűlés. A Korcsolyázó-egyesület a múlt vasárnap, 6-ikán rendkívüli közgyűlést tartott, melynek egyetlen tárgyát a pavillon építés ügye képezte. A közgyűlés a városi tanács azon átiratára, melyben a sétaterén építendő olyan pavillon számára, mely télen át a Korcsolya-egylet céljaira, nyáron át pedig vendéglői helyiségül szolgál, anyagi hozzájárulást kér, 2000 koronát szavazott meg, azon kikötéssel, hogy a szóban forgó pavillon még folyó 1903. évben építtessék föl, valamint ezen összeg a nevezett pavillonnra, mint ingatlanra, szolgálmi jogként bekebeleztesse. E közgyűlési határozatot a városi képviselőtestület már a legközelebbi közgyűlésében tárgyalni fogja, amikor a város közönségét, tanuló ifjúságát oly közelről érdeklő és mi megterhelhetéssel sem járó ügy elé, minden valószínűség szerint, egyetlen városatyja sem akad, aki akadályt gördítene, vagy annak keresztülvitelét megnehezítené, mert elvégre is az ügy zátonyrajutása végtelen szegénységi bizonyítvány volna a képviselőtestület akcióképességéről.

Halálkozás. *Darró* Alajos lövétei plebános, az ottani szabadelvűpárt elnöke, f. hó 5-én Budapesten, a Szent István-kórházban elhunyt. Az elhunytat ott helyezték öröknyugalomra.

Olcsóbb a cukor. E hónap 8-ikától kezdve a cukor ára olcsóbb lett az új cukoregyezmény következtében. A 21.43 korona vám 3.50 koronára mérséklődött. Eleinte úgy tervezték a cukorgyárosok, hogy métermázsáját 12 koronával adják olcsóbban, de meg gondolták a dolgot és 10 koronában szabták meg szeptember havára az árengedményt. Az első olcsó szállítmány már meg is érkezett a fővárosba, s így a közönség már itt a vidéken is élvezheti a brüsszeli egyezmény üdvös hatását.

Nyilvános köszönet és számadás. A Székelyudvarhelyi ref. templom kijavítására *Deák Istvánné* ivén adakoztak: özv. *Sándor* Ferenczné 2 k, *Bokor* Andrásné 2 k, *Molnár* Lidi 1 k, *Kovács* Domokos 2 k, *Katona* Imréné, *Csillag* Istvánné, *Korda* Ágostonné 1—1 k, *Tamás* Mózesné 2 k, *Kállai* Mihály, *Szabó* György, *Fekete* Jánosné 1—1 k, *Gáspár* Ferencz 40 f, *Benedek* Mózesné 30 f, N. N. 1 k, *Pál* Lajos földész 1 k, *Kovács* Mihály 40 f, *Deák* István 1 k, *Balázs* Károlyné 20 f, *Fóth* Jula 1 k, *Vasas* Ferenczné 20 f, id. *Nagy* Ferencz 60 f, özv. *Kassai* Ignác, ifj. *Veres* György, özv. *Asztalos* Györgyné, *Asztalos* Albert 1—1 k, *Illyés* Ferencz 30 f, *Verestói* Farkas 1 k, *Szöke* Ferencz 60 f, *Szász* Károly 60 f, *Szabó* Márton 2 k, *Buzogány* József 2 k, *Orbán* Lajos 40 f, *Biró* Sándorné, *Csoma* Károly, *Almási* Sándor 1—1 k, özv. *Tóth* Miklósné 50 f, *Verestói* András 1 k, *Kóza* Sándorné 1 k, özv. *Métz* Ferenczné 20 f, *Dézsi* Ferenczné 1 k, *Lakatos* Józsefné 2 k, *Horvát* Károlyné 40 f, *Fülel* István 1 k, *Métz* István 50 f, *Tóth* Károly 1 k, özv. *Orbán* Sándorné 60 f, *Métz* József 40 f, *Székely* Lajosné 50 f, *Schäffberger* Gusztáv 30 f, *Gyerkes* Mihály, *Kállai* József, özv. *Tordai* Józsefné 1—1 k, *Kádár* Ferenczné 60 f, *Vida* Gyuláné 60 f, *Kökösi* Jánosné 40 f, *Pap* Sándor 20 f, *Nagy* Márton 20 f, *Novák* János 60 f, N. N. 60 f, összesen 51.60 k. Pénztári hivatalunkhoz adakoztak: *Gyarmathy* Ferencz 10 k, Dr. *Kovácsy* Albertné 10 k, özv. *Zajzon* Ferenczné 2 k, Dr. *Kovács* Gábor 2 k, Dr. *Kovács* Gáborné 2 k, összesen 26 k. Hozzáadva ezen két összeget az eddigi gyűjtés eredményéhez, befolyt összesen 310 k. 80 f. Fogadják a nemes szívű adakozók a ref. egyház hálás köszönetét. *Vajda* Ferencz ref. pap, *Kovács* Dániel pénztáros.

A katonák hazajöttek. A múlt hét végén futtak le a hadgyakorlatokat, s katonáink 9-ikén délben érkeztek haza Lippárról. Máskor ilyenkor hangos volt a kaszárnya udvara az öreg bakák zajától, kik három nehéz év után örömmel vetették le az uniformist, mely rájuk nézve több szenvedést, mint dicsőséget jelent — most azonban csak a sóhajok szálltak sűrűn az égnek, mivel a hosszú megpróbáltatásnak ez alkalommal nem szakad vége, s a három évesek, rendelet szerint, december végéig maradnak vissza. Otthon pedig hiába várják haza a fiut, mivel a császárnak még szüksége van rá; hiába sir az anya, hiába a leány, a mirtusz koszorúnak még egy jó néhány hétig nem akad szerepe... A város is egyszerre megélelénkült. Mindnyájan hazatértek a nyaralásból. A Kossuth-utcai korzó élénk képet mutat, s nyoma sem látszik annak a csendességnek, amely még egy-két héttel ezelőtt a városra borult.

Értekezlet tűzrendészeti ügyben. Dr. *Damokos* Andor, mint a Tűzoltóegylet főparancsnoka, lapunk múlt heti számában is felvetett közérdekű tűzrendészeti kérdések tágabb körben megbeszélése céljából, folyó hó 17-én délután 4 órára, a megyeház kistermébe értekezletet hívott egybe.

Érettségisek találkozója. A helyi ref. kollegiumban 1893-ban érettségi vizsgát tett osztálytársak f. hó 27-én délelőtt tartják meg 10 éves találkozójukat a koll. nagytermében. A találkozó a következő programmal tartják meg: 1. Ének. Tebened biztunk. A koll. ifjuság. 2. Ima. *Kádár* Dénes. 3. Elnöki megnyitó. *Solymossy* Endre. 4. Az osztálytársak üdvözlése. *Pálffy* Ferencz. 5. Indítványok: a) Megemlékezés az alma materről. b) Jövő összejevetel megállapítása. c) Az intézet megtekintése. d) *Szakács* M. sírjának felkeresése. e) Csoportkép készíttetés. 6. Utóima. *Rozsantai* Károly. 7. Ének. Szózat. A koll. ifjuság. 8. Társasbéd.

Szüreti mulatság. A Polgári-kör szüreti mulatsága ma vasárnap délután fog végbemenni a Budapest-szálló dísztermében. A rendezőség minden lehető megtett, hogy mulatsága, amely nálunk teljesen új dolog, minden tekintetben sikerüljön. A nagy dárúdónak ígérkező mulat-ág délután 3 órakor kezdődik, s a közönség igen helyesen cselekszik, ha azon mentől nagyobb számban jelenik meg; szerezvén magának egy fölötté vig délutánt és estét. A belépti díj 1 korona, amelynek ellenében az illető jogosítva van a szőlőlopásban, szerpentin és konfetti csatában, házasságkötésben és elválásban, reggelig tartó táncmulatságban részt venni.

Egy főhadnagy balesete. *Martini* Róbert 19. ezredbeli főhadnagy, *Mártini* volt helyi czukrász fia, a ki ideiglenes szolgálatra néhány hónap óta a hajmáskéri léghajós-osztályhoz van beosztva, — a mint nekünk írják — a napokban egyedül szállt föl Hajmáskéren, majd Győr városának akart leereszkedni. E közben a léghajó köteleibe akadt s jobb lábán több helyen súlyosabb természetű zuzódást szenvedett. A megsérült főhadnagyot a Héderváry-uradalom kocsiján bevitték a győri katonai kórházba.

Tánciskola. *Simkovits* József előnyösen ismert táncztanító, ki már évek óta rendszeresen felkeresi e várost, és a táncztanítást mindannyiszor közmegelegedésre végezte, táncziskoláját tegnap, szombaton kezdte meg a Budapest-szálló kistermében. Az előnyösen ismert táncztanítót, ki az összes divatozó tánczokat is tanítja, a közönség pártfogásába ajánljuk.

A barompiacztér befásítása. Székelyudvarhely városnak tudvalevőleg a vasuti indóház felől vezető ut mentén, most már teljesen a város között, van egy hatalmas szép tere, melyet a város évek hosszú sora óta barompiacztérül használ. A képviselőtestület e türelmetlen állapotban egyik egészséges percében úgy segített, hogy a barompiacztér a rétre helyezte át, a mi által e szép terület felszabadult és egyelőre egy része fa, egy másik része pedig sertés piaczul szolgált. Igen természetesen igen izléstelen látvány volt és idegenek részéről is sok rossz megjegyzésnek volt kitéve a város, hogy e hatalmas, szép területet ilyen értéktelenül hagyja heverni, holott az parkuak, sétátnak fölötté alkalmas volna. Így történt, hogy a városi tanács annak befásítását a saját iniciatívájából a tavaszon keresztülvitte, a mi aztán a képviselőtestület egy néhány konzervatív tagjának annyira zokon esett, hogy a legközelebbi közgyűlésen olyan méltatlan támadást intézett a tanács ellen, hogy az, az időközben vandal kezektől amugy is kitört fákat kiszedette, nagy dicsőségére a hűdés-civilizációnak. Természetesen ez intézkedés városszerte visszatetszést szült, amíg most végre a városi tanácsnak maga a miniszter szolgáltatott elég-

tételt. Nem régiben ugyanis, a belügyminiszter egyik előkelő hivatalnokával — amint azt annak idején megirtuk — a Megyei Közkórházat felül vizsgálhatta. E vizsgálat eredményéről és a szakközeg jelentéséről aminiszter most leiratban értesítette a megye alispánját. E leirat, miután megelégedéssel konstatálja a kórház magas niveau-ju voltát, arra tér ki, hogy a kiküldött jelentése szerint a kórházzal szemben lévő tágas térség, a heti vásárra és vásárra bejövő szekerek megálló helyeül szolgálván, az ott felhalmozódó trágya és takarmányhulladék kigőzölgése és büze a kórház egész telkén érezhető s ez által lehetetlenné van téve, hogy a kórtermek üde és friss levegőhöz jussanak. Mivel azonban a kiküldött jelentése szerint ezen térség nagy kiterjedésű és a fenti célra annak egy része is elegendő, felhívja a megye alispánját, hogy tegye meg a szükséges törvényszerű intézkedéseket az iránt, hogy ezen területnek legalább a kórház fele eső része vonassék el a vásártérül használt területből, ezen elzárt terület pedig befásíttassék s így a kórház a közvetlen közelében levő egészségtelen és káros szomszédságtól megszabaduljon. Ime, tehát amit a városi tanács czélszerűnek látott, de a képviselőtestület megsemmisített, azt most miniszteri rendelettel kell végrehajtani, nagy bánatára azoknak, akik ezt most már meg sem fellebbezhetik.

Egy ingyenes tanfolyam. A helybeli áll. ipari szakiskolában elemi tanulók részére a szabadkézi rajz és mintázásból, iparosok és iparossegédek részére pedig a könyvvitel és üzleti levelezés gyakorlati elsajátítása céljából f. évi október hó 1-ével ingyenes tanfolyam nyílik meg. A kik ezen ingyenes tanfolyamon résztvenni óhajtanak, f. hó 28-áig jelentkezzenek elemi iskolások saját igazgatójuknál, az iparosok pedig a szakiskola igazgatójánál. Reméljük, hogy az érdekeltek nem fogják elmulasztani a kínálkozó alkalmat, hogy e nagy gyakorlati haszonnal járó tanfolyamon ismereteiket gyarapíthassák.

Tűz és tanulság. A múlt számunkban ilyen czímmel megirt közleményünk irányadó körökben is helyesléssel találkozott. Felvetettük az eszmét a pesti tűzkatasztrófa nyomán, ha valjon Székelyudvarhely város tűzrendészete és tűzoltóságának felszerelése olyan állapotban van-e, hogy nyugodtan hajthatók párnákra fejünket, mint kik védve vagyunk minden veszedelem ellen? Ez ötlemből kifolyólag *Damokos* alispán, átiratot intézett a város polgármesteréhez, melyben mindenekelőtt azt konstatálja, hogy a város költségvetéseinek átvizsgálása alkalmával tapasztalni kellett, hogy a város képviselőtestülete épen azon tételenél gyakorolja a legfeltűnőbb takarékoságot, s illetve következetesen megtagad minden anyagi segílyt azon egyesülettől, amelynek segélyezése, erkölcsi támogatása és a kellő anyagi eszközöknek is minél nagyobb mérvben való rendelkezésére bocsátása épen magának a város lakosságának legközvetlenebb anyagi érdeke. A Tűzoltóegyesület — ugymond átiratában — tudvalevőleg az egyesek által befizetett válságdíjakra van utalva, ezekből kell fenntartania magát. Ezen váltságdíjak korántsem elegendők arra, hogy az egyesület a maga felszerelésében a még kevésbé fokozott igényeknek is megfeleljen, de még arra sem, hogy a már beszerzett tűzoltó szerelvényekben az idők folytán bekövetkező hiányok megfelelően pótolhatók legyenek. A képviselőtestület lehet szűkkeblűsügből, vagy talán annak tudomásán kívül, hogy ma napság egy önkéntes egylet, melynek tagjai adandó alkalommal saját épségüket veszélyeztetik, nem tarthatja fenn magát, a költségvetésből még a legminimálisabb tételeket is tölt, ami által annak fejlődését, de a kellő magaslaton való megtartását is egyezrelen lehetlenné teszi. Így például, a folyó évi költségvetésből töröltetett a villamos tűzjelző beállítás, telefon bevezetése, a tűzhöz kirendelt őrség díjazása, 3 fizetéses állandó éjjeli őr díjazása, a tűzoltók baleset ellen való biztosítása stb. czímen felvett tételek. Az ország fővárosában legutóbb megtörtént katasztrófa beigazolta, hogy a minden e téren elkövetett legkisebb hanyagság, elnézés vagy szűkkeblűség minő rettenetes következményeket vonhat maga után. S ha a vidéki városaink közül valahol — amint azt múlt számunkban is kifejtettük — éppen Székelyudvarhelyen szükséges a tűzrendészeti követelmények tekintetében a szigorú legszélső határáig elmenni, mert talán sehol sem található fel az építkezésnek az a zsufoaltsága, tűzveszélyes volta, a víz hiánya, mint éppen itt. Éppen ezért tartja — írja átiratában az alispán — szükségesnek, hogy a polgármester figyelmét a város 1904 évi költségvetésének összeállításánál arra felhívni, hogy oda hatni törekedjék, miszerint a város képviselőtestülete a tűzoltóegyesület szükségleteinek tárgyalásánál, esetleges más kevésbé lényeges kiadások megszorításával, s amennyiben szükséges, még anyagi áldozatok árán is azt hagyja helyben. Eddig az átirat. Nincs okunk kétkedni, hogy a képviselőtestület a költségvetés tárgyalásánál ez alkalommal nem fogja eddigi gyakorlatát alkalmazni, mivel a pesti tűzkatasztrófa kellően és szomorúan beigazolta a szűkmarkuság káros következményeit.

Közgazdaság.

Gazdasági gép- és eszközkiállítás Székelyudvarhelyt. Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület ar Udvarhelyvármegyei Gazdasági Egyesülettel karöltve 1903. évi október hó 10. és 11-én Székelyudvarhelyt gazdasági gép- és eszközkiállítást rendez, amely kiállításon bemutatandó gépek működése szakértő ismertetésben részesül.

A kiállítás célja megismertetni a székely néppel mindazon gépeket és eszközöket, amelyek a gazdasági tudomány mai állása mellett az okszerű földművelés és állattenyésztés terén hivatva vannak a gazda jövődelmére fokozni.

Kiállítanak: Kühne Ede, Hoffherr és Schrantz, Weiser J. G., Kalmár Zs., Propper Samu, Nicholson, Ganz és Társa, Ballai és Berbst gépgyárosok, a resinai gépgyár és a Magyar Mezőgazdák szövetsége részéről: Laake-féle 1. sz. szántó borona. — Laake-féle A 2. sz. kovácsolt-vas rétborona. — Rétgyalu. — Egyetemes henger összes szerelvényeivel (minden tagból 5 db., tehát 5 féle testtel). — „Mosini Drill“ vetőgép 11 soros. — Kézi löhereszörögép talyigával. — „Simplex“ borsajtó 2 részre szedhető kosárral. — „J A“ jegyű konkolyozó szelelővel. — II. sz. Liliput konkolyozó. — „L“ jegyű cséplőgép kettős rostával, tisztító szerkezettel és zsákoló készülékkel (hajtja az 5 lóerős Ganz-motor.) — „J G“ jegyű szállítható két fogatu harangjárdányos cséplő, (hajtják lovak) teljesen felszerelve. Szab. szeges rendszerű kézi cséplő. — Uj 610 milliméteres löherfejűtőgép járgányhajtásra (hajtja Heffherr és Schrantz járgánya.) Sack-féle II. 7. M. egyetemes eke. — Ehhez mint szerelvény 2 eke és grubber. — Szerelhető 5 águ burgonyakiszántó. — „Planet“ fogatos kapáló, összes szerelvényeivel. — „Planet“ kézikapáló összes szerelvényeivel. „K R“ jegyű gabonarosta. — Szelelő és magtárrosta. — Löheremag tisztító. — „U 7.“ jegyű hegyi eke csoroszlával. — „Wieseni mfer“. Rétjavító teljesen felszerelve. Legjobb szecskevágó, kézzel hajtott, késes rendszerű, kiscsászánknak. — Legjobb szecskevágó, kézzel hajtott, dobos rendszerű. — Legjobb repavágó, kézzel hajtó, kiscsászánknak. — Szállítható 5 lóerős Jánki-motor teljesen felszerelve, üzembehozhatóan. — „Ottynia“ házimalom, lisztszítával teljesen felszerelve (hajtja a Ganz-motor.) Gyűjtemény a legjobb (erdélyi viszonyok közé való) gazdasági kézi eszközökből (ásó, kasza, lapát, gereblye, fejsze.) — Permetező gép. Fa gerendelyes önzetékkel bíró Sack eketestű ekék vastalyigával (csak bemutatásra.)

A kiállítás a Galter-féle kerthelyiségben, a gépek működésben való bemutatása a kert megott elterülő szántóföldön történik.

A kiállított tárgyak után térdíj nem fizetnek. A kiállítás látogatása ingyenes.

A kiállításra csoportosan jelentkező kiscsászánknak vasúti menetdíjkedvezményben részesülnek. Az ez iránti folyamodványok az elnökséghez intézendők október hó 5-ig. A kiállításra jövő idegen látogatók elszállásolásáról a rendező bizottság gondoskodik, a mennyiben a látogatás f. évi október 5-ig az elnökséghez bejelentetik. Mindennemű felvilágosítással készséggel szolgál a vármegyei Gazdasági Egyesület titkári hivatala.

Legujabb.

— Fővárosi tudósítónk távirati jelentései. —
Budapest, szept. 12.
(Érk. d. n. 4 ó.)

Wekerle nyilatkozata.

Egy könyvatos ujság állítása szerint Wekerle állítólag kijelentette volna, hogy a mostani körülmények közt nem hajlandó a kabinet alakítást elvállalni.

Szélcsend a politikában.

A politikai életben ma némi szélcsend állt be. Apponyi már korán reggel megjelent a képviselőházban, honnan rövid tartózkodás után, mialatt elnöki ügyeket intézett el, Eberhardra utazott.

Ma egyébként igen sok képviselő hagyta el Budapestet, akik pedig itt maradtak, azok politikai kombinációkból élnek. Két kérdés foglalkoztatja őket: egyik a Gorove László

által indított pártértekezlet. A szabadelvű pártiak komolyan kívánják az értekezlet összehívását, amit az is bizonyít, hogy Hieronim lakásán tegnap szűkebbkörű értekezlet volt, a melyen elhatározták, hogy a párt magatartásának meghatározása, körvonalazása céljából jövő hétre pártértekezlet összehívását fogják kérni. A másik kérdés a pártkonferencia kérdése, melyet főképp a függetlenségi pártiak sürgetnek.

Andrássy gróf Bécsben.

Andrássy Gyula gróf ma Bécsbe utazott, állítólag felsőbb megbízás következtében. Képviselői körökben ebből azt következtetik, hogy igaz ama hír, hogy Wekerle most nem vállalkozik kabinet alakításra, hanem Andrássy Apponyival együtt fogja keresni a kibontakozáshoz vezető utat.

Egy új titkos tanácsos.

Politikai körökben elterjedt hír szerint a király gróf Csáky Zenó szepesmegyei főispánt valóságos belső titkos tanácsosává nevezte ki.

Forradalom a Balkánon.

Balkánon a helyzet nagyon komolyra fordult. Londoni távirat szerint a háború most már elkerülhetetlen. A francia kormány négy hadihajót küldött a török vizekre, amiben az összes nagyhatalmak követni fogják.

Kiadja: Becsek D. Fia könyvnyomdája.
Telefonszám: 14.

Sz. 614—1903. vh.

Arverési hirdetmény.

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a Székelyudvarhelyi kir. törvényszéknek 1902. évi 6319/p szám végzése következtében Dr. Nagy Sámuel ügyvéd által képviselt Udvarhelymegyei takarékpénztár javára ifj. Miklós János és társa peteki lakosok ellen 520 k. s járulékaik erejéig 1902. évi okt. hó 1-én fogatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 1510 koronára becsült következő ingóságok, u. m. I. Szabó Mózesnél 2 tehén, buza, széna és 1 sertés; II. Biró Istvánnál 2 ló, 1 szekér; III. Gyerman Jánosnál 2 szekér, buza, széna és 1 sertés; IV. Miklós D. Jánosnál 2 ökör; V. Kerekes Zsigánál 2 tehén, és 1 szekér nyilvános árverésen eladottnak.

Mely árverésnek az oklándi kir. járásbíró 1903-ik évi V 432/2 számú végzése folytán 520 kor. tőkekövetelés, ennek 1902. évi márczius hó 24. napjától járó 6 % kamatai 1/3 % váltódíj és eddig összesen 120 kor. 60 fillérben bíróilag már megállapított költségek erejéig Peteken leendő eszközzésére 1903. évi szeptember hó 21-ik napjának d. e 9 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók ezen neli oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. cz. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérők, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni. Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felül foglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. cz. 120 §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Oklándon, 1903. évi szeptember hó 3.

Pollák Ignác,
kir. bir. végrehajtó.

Tisztelettel hozzuk a nagyérdemű Székelyudvarhelyt a Felső-piaczterén, a Szabó közönség szives tudomására, hogy Ferencz-féle házban (Deák-tér 14. sz.) egy, a mai kor igényeinek teljesen megfelelő vegyeskereskedést rendeztünk be és szeptember 1-én meg is nyitjuk

MÁRK TESTVÉREK

törvényesen bejegyzett cég alatt. Ezen üzletet több évi itteni tapasztalataink alapján akként igyekeztünk berendezni, hogy igen tisztelt vevőink a szükséges árukat a legelőnyösebb árak és figyelmes kiszolgálás mellett a legjobb minőségben szerezhessék be; ezért a legmegbízhatóbb házaktól beszerzett kifogástalan árukat tartunk állandóan és dús választékban raktáron. Midőn mint a Székelyföld szülöttei a Székelyföld anyavárosának és vidékének szolgálatára ajánljuk tel tehetségünket: az igen tisztelt vevőközönség szives pártfogásáért és jóindulatu támogatásáért esedezve, maradtunk legalázatosabb tisztelettel

Márk Albert és Márk Ferencz,
a „Márk Testvérek“ cég tulajdonosai.

Fogorvos PERL JÓZSEF
Amerikan Dentist
szeptember hó 1-én
Székelyudvarhelyre érkezett és 15-ig
a
Budapest-szállodában
rendel.

A Richter-féle
Liniment. Caps. comp.

Horgony-Pain-Expeller

egy régi kipróbált háziaszer, amely már több mint 33 év óta megbízható bedörzsölésül alkalmaztatik készvénytel, csúszól és meghűtéseknél.

Intés. Silányabb utánzatok miatt bevásárláskor óvatossáknak legyünk és csakis eredeti tüveket dobozokban a „Horgony“ védjeggyel és a „Richter“ cégjegyzékkel fogadjunk el. — 30 f., 1 k. 40 f. és 2 k. árban a legtöbb gyógyszerárban kapható. Főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapest. Richter F. Ad. és társa, csakaz az kir. udvari szállítás. Rudolstadt.

Raktár:
Nagysolymosi **Koncz Armin** gyógyszerárban Székelyudvarhelyt.

Unghváry László 300 holdas gyümölcsfa-iskolája szőlő- és borgazdassga
CZEGLÉDEN.

Szőlőt

szállítók
rendkívül édeset és zamatosat elsőrendű minőségben
POSTÁN

Borszőlőből augusztus 20—25-étől kezdődőleg eleinte Oporto és Ezerjő, később pedig Mézesfehér, Kadarka, Kövidinka stb. fajokból a teljes érték előleges beküldése mellett az ország bármely postállomására bérmentve 5 kilós ládában 1 frt 15 kr.-ért.

Csemegeszőlőből (piros és fehér saszaló) szeptember 1—10 kezdve bérmentve 5 kilónként 1 frt 30 kr.

Muskotalyból (passatutti faj, a csemegeszőlők királya!) szintén szeptember 1—10-én kezdve, bérmentve 5 kilónként 1 frt 50 kr.-ért.

Ily módon a vevő 5 kilós csomaghoz 17 fillérel olcsóbban jut, mint ha azt utánvétellel küldené. Ezen ezért postai utánvéttel mellett egyáltalán nem küldök szőlőt. — Egy szállító-levellel 3 láda szőlőt is lehet küldeni, mely esetben 24 fillért takarít meg a rendelő, vagyis ennyivel kevesebbet küldjön be 3 láda szőlőért.

VASUTON

Borszőlőből 5 és 10 kilós láda és 5—10—15 kilós kosokban kilónként 14 krajczárért.

Csemegeszőlőből (piros és fehér saszaló) fenti nagyságu láda és kosokban 18 krajczárért.

Muskotalyból (passatutti faj, a csemegeszőlők királya!) a fenti nagyságu kosok és ládákban 22 kr.-ért.

Az 5 és 10 kilós ládákban, valamint az 5 kilós kosarakban is az elegyenly tisztá szulynak számítatik, míg a 10 és 15 kilós kettős kosokban a tisztá szőlővel lesz számítva és kölönn lesz a kas ara a rendelő terhére 25—30 krajczárba elszámolva. Mindezen kosarak az elküldés után a rendelő tulajdonat képezik, azonban mint sajátjukat több ízben megöltés végett hibátlan állapotban és bérmentve újra meg újra beküldhetik.

A vasúton mindig szebben, udvebben és mint gyorsáru csak oly hamar érkezik meg a szőlő, mint a postán és itt a szállítás olcsóbb is 1—2 krajczárrel kilónként. Ezen ezért tesszenek többen ös. cal-lani és együtt 50—100 kilót is rendelni. — Ha t. megbizom egyszerre 300—600—1000 kilót rendel és rendelésed hetenként többször megismétli, megfelelő engedményben részesül.

A vasúton való küldés esetére az érték fele része előre küldendő be. Előleg nélkül rendelést egyáltalán nem fogatosítottok. Vasúti szállítmányoknál a fenti árban a leltismeretes csomagolás, a vasúthoz vitel, a szállító-level és a közvetlen költsége is befigyelendők.

Fentieken kívül mindenféle gyümölcsből nemes oltvány gyümölcsfavadonoz, sima és gyökeres vessző, továbbá gleditsia és akáczafa is kapható. N. m. különben saját termésű, kitűnő minőségű új és ő bork hordókban és palackokban. Tessek árjegyzéket kérni.

Udvarhelyvármegye közkórházától.

Sz. 879-903.

Arlejtési hirdetmény.

Az udvarhelyvármegyei közkórházban 1904. évben ápolandó betegek élelmezésének biztosítása iránt folyó évi szeptember hó 22-ikén d. e. 10 órakor, a kórházi iroda helyiségében arlejtést tűzök ki.

Vállalkozni óhajtok kötelesek 1 koronás bélyeggel ellátott írásbeli zárt ajánlatukat f. évi szeptember 20-ig hozzám annál bizonyosabban beadni, mert későbbben érkezett ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Étrend s egyéb feltételek a kórházi irodában a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Székelyudvarhelyt, 1903. augusztus 29.

Dr. Imreh Domokos,
ig. főorvos.

Táncitanítási tanfolyam!

Simkovits József okleveles táncitanító

1903. szeptember hó 12-én
nyitotta meg

Táncziskoláját
a
Budapest-szálló
nagy termében.

Az érdeklődők szíves pártfogását kérve, vagyok kiváló tisztelettel

→ **Simkovits József.** ←

Sz. 3043-1903.

tkvi.

Arverési hirdetményi kivonat.

Udvarhelymegye összesített árverésárú végrehajtónak, Szabó István és neje Nagy Ilona peteki lakosok végrehajtást szenvedettek elleni végrehajtásos ügyében a kérelem következtében a végrehajtási árverés 2200 korona tőke, ennek 1899. évi július hó 1 napjától járó 6 százalékos kamatai felévenként esedékes 3 százalékos késedelmi kamatai 68 kor. 60 f. per. és 22 kor. 65 fillér végrehajtási már megállapított valamint jelenlegi 28 kor. 60 fillér és a még felmerülő költségeknek behajtása végett az 1881. évi 60. t.-cz. 144. §. alapján és a 146. §. értelmében a székelyudvarhelyi kir. törvényszéknek, az oklándi kir. járásbírósnak területén fekvő a peteki 14. sz. tjkvben A+ 31 hrszámú házhelyre 320 korona, 32. hrsz. kertre 109 kor., 40. hrsz. kertre 19 kor., 573. hrsz. szántóra 67 kor., 952/953 hrsz. szántóra 100 k, 1188 hrsz. szántóra 11 k, 1420 hrsz. szántóra 18 k, 2371 hrsz. szántóra 16 k, 2714 hrszámú szántóra 120 k, 3739 hrsz. szántóra 39 kor., 3004 hrsz. szántóra 39 k, 3021 hrsz. szántóra 5 k, 4164 hrsz. szántóra 114 k, 4184 hrsz. szántóra 8 k, 4375 hrsz. kaszálóra 37 k, 4400 hrsz. szántóra 28 kor., 4529 hrsz. szántóra 110 k, 4934 hrsz. szántóra 55 k, 5032 hrsz. szántóra 13 kor. kikiáltási árban, továbbá a peteki 355/357 és 306. sz. tjkvben felvett ingatlanokból Szabó István és neje jutalékára és pedig a 355. sz. tjkvben A+ 4900-4911 hrsz. kaszálóból 15 kor., a 306. sz. tjkvben A+ 2114-2119 hrsz. kaszálóból 6 k, 2431-2453, 2454 hrsz. kaszálóból 51 k, 2544-2548 hrsz. kaszálóból 17 k, 4634-4639 hrsz. kaszálóból 2 k, 4642-4647 hrsz. kaszálóból 20 k, a peteki 357. sz. telek tjkvben A+ 5189-5198 hrsz. legelőből 208 kor. ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendeltetik. Az árverés megtartására határnapul 1903. évi november 3-ik napján d. e. 9 órája Petek községéhez tüzetik ki. Ezen árverésen a fent körülírt ingatlanok a kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §. értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Vevő köteles a vételár 3 egyenlő részletben és pedig az elsőt az árverés napjától számított 30. a másodikat 60. a harmadikat 90 nap alatt, minden egyes vételári részlet után az árverés napjától számított 5 százalékos kamatokkal együtt az 1881. évi decz. 6-án kelt 39425 I. M. sz. rendeletében előírt módon a sz.-udvarhelyi kir. adóhivatalnál lefizetni. A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.

Vevő köteles az ingatlant terhelő és az árverés napját követően a kamatokat és átruházási illetéket fizetni.

A kir. bíróság, mint tkvi hatóság.
Oklandon, 1903. évi augusztus 25-én.

Máthé, kir. albiró

DERZSI ÁRPÁD

épület- és díszműbádogos
SZÉKELYUDVARHELYTT

Elvállal minden e szakmába vágó épület- és díszmű bádogos-munkákat, mint: Toronyfedés, tetőfedés, lefolyó csatornák, fedél kimászó- és díszablakokat, fürdőkádak és jégsekreányeket; raktáron tart: konyhaberendézési és háztartási cikkeket. Költségjegyzékkel és rajzokkal teljesen díjmentesen szolgálok.
A nagyérdemű közönség pártfogását kérve, vagyok teljes tisztelettel

DERZSI ÁRPÁD

bádogos-mester.

Pálffy Ferenc

épület- és műbutorasztalos
SZÉKELYUDVARHELY

Vesselényi-u.

* 9 sz. *

Elvállal mindennemű épület-asztalosmunkákat, üzleti portálokat, teljes lakberendezéseket. Költségjegyzékkel, rajzokkal díjmentesen szolgálok.

Pontos és szolid kiszolgálás, olcsó árak.

A nagyérdemű közönség pártfogását kérve, vagyok teljes tisztelettel

Pálffy Ferenc asztalos-mester

Sz. 970-1903. vb.

Arverési hirdetmény.

A székelyudvarhelyi kir. bírósági végrehajtó közhírré teszi, hogy a székelyudvarhelyi kir. járásbírósnak V. 282/4. 1903. polg. számú végzése által sz.-udvarhelyi özv. Zakariás Ignácznak képviselve Dr. Vass Lajos ügyvéd által, sz.-udvarhelyi Zakariás Antal ellen 600 kor. s járuléka iránti ügyében, alpereseknél Székelyudvarhely községben, összesen 3461 koronára becsült következő javai, u. m.: egy fényezett 1 ajtós sifon, két drb három fiókos szekrény, egy 2 ajtós fényezett üveges szekrény, egy szalon asztal és egy ripszszövetű háttas dívány ruganyos és még 6 től 33 tétel alatti ingók Székelyudvarhelyen alperes Zakariás Antal házában 1903. évi szeptember hó 26 án délelőtt 9 órakor nyilvános árverésen el fognak adatni, melynél az egyes javak vételáron azonnal fizetendők, esetleg a becsáron alól is a többet ígérőknek el fognak adatni.

Az árverési feltételek a bírósági végrehajtónál megtekinthetők. Ezuttal felhivatnak mindazok, kik a lefoglalt javak iránt elsőbbségi jogokat érvényesíthetnek, hogy elsőbbségi bejelentéseiket az árverés kezdetéig, habár külön értesítést nem vettek is, alulírt végrehajtóhoz nyujtsák be, mert különben azok a végrehajtás folyamatát nem gátolva, egyedül a vételár fölöslegére fognak utasíttatni.

Székelyudvarhelyi bírósági végrehajtótól.

Székelyudvarhelyt, 1903. szept. hó 9-én.

Biró Sándor,
kir. végrehajtó.

Alapos ZENEOKTATÁS!

Zongorán, czimbalmon, heg edün, cziterán, valamint műéneket legjobb módszer szerint tanít

Baku Katalin okleveles zenetanítónő
Székelyudvarhelyt, Árpád-utca 8.

Műének és hegedűjáték tanításra, ha tömegesen jelentkeznek, igen mérsékelt árak alkalmaztatnak.

Kitünő szabás és jó munkáért kezesség vállaltatik

Uj

Divatos

férfi és gyermekruhák

készítetnek legutányosabb árakban az őszi és téli idényre, dús választéku hazai és külföldi posztókból

SZENKOVITS JÁNOS UTÓDA
férfi- és női-divat üzletében.

Kiadó raktárhelyiségek

A Kossuth-utczában
öt szoba és egy pincze raktárnak kiadó.
Bővebbet a dohánygyártözsében.

PREXL TIVADAR

sütődéje

SZÉKELYUDVARHELYTT, Petőfi-utca

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, hogy a Petőfi-utczában a már 20 év óta fennálló

sütődét

átvettem és a mai kor igényeinek megfelelően újjalakítottam, a hol naponta kétszer friss, jó és izletes süteményeket készítek, melyek pontosan és bármely perczen kaphatók. Készletben tartok mindig friss

kétszersültet

melyet úgy helyben, mint vidéken kilonként 1 kor. 50 fillérbe szállítok (vidékre minden 5 kiló bérmentve küldetik); nemkülönben az ünnepek alkalmára mindenféle kalács és formás tészták megrendelését elvállalom s azokat tisztán és jóízűen igyekszem előállítani; végül naponta friss és jóízűen elkészített

házi kenyér

rozs vekli és pityókás kenyér kapható. Ezen felül felkérem a n. é. közönséget, hogy kenyérsütés esetén, a rendtelenség kiküldése végett, sziveskedjék a kenyérsütés elkészítését úgy beosztani, hogy délelőtti 10 óráig a tészta megkelve sütődémbé legyen bevétel végett, és a sütés előtti nap estéjén nálam feljegyeztetni. — Miután a n. é. közönség nem mulasztotta eddig is becses pártfogását, kérve ezutánra is azt fenntartani, maradok teljes tisztelettel

Prexl Tivadar, pékmester.

Elvállal az épület- és butorasztaloság körébe vágó mindenféle munkákat, mint háló-, ebédlő, szalonberendezéseket, üz-

BURGHARDT GYULA

épület- és műbutorasztalos

leti portálokat és üzleti berendezéseket. Költségvetéssel és eredeti rajzokkal készséggel szolgálok. Elvem: szolid, lelkiismeretes kiszolgálás, olcsó árak. Teljes tisztelettel

Burghardt Gyula.

Ugyanott 2 fiu tanulóknak felvétetik.